

# Конспект внеклассного мероприятия «Презентация Книги Памяти», проведённого учителем Луговской средней общеобразовательной школы Поленовой Натальей Анатольевной

**Цель:** увековечение памяти участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла и детей войны путём создания «Книги памяти», рассказывающей о родственниках учащихся Луговской средней школы.

## Оборудование

1. мультимедийная установка
2. компьютер

**Презентация** для демонстрации на экране при помощи мультимедийного проектора «Презентация Книги Памяти». Презентация, созданная совместно с ученицами 11 класса Кокоревой Е. и Семеновой Е., состоит из 20 слайдов и является иллюстративным материалом к созданной учащимися нашей школы Книге Памяти. Все представленные в ней материалы (фотографии и документы) являются подлинными и используются в книге. Управление презентацией осуществляется по клику мышки, что представляется удобным, т.к. слайды сопровождают соответствующие разделы Книги Памяти. Музыкальный фрагмент сопровождает 1 слайд презентации. Подробно соответствие слайдов и собранного материала раскрывается в данном конспекте урока.

## Ход мероприятия.

⇒ **Слайд 1.** (По клику мышки появляется тема и название Книги Памяти. Слайд сопровождается музыкальным фрагментом, который воспроизводится при наведении мышки на значок «музыкальный файл»)

Звучит первый куплет песни Е.Аграновича из кинофильма «Офицеры»

## 2 ведущий:

Вспомним всех поимённо,  
Горем вспомним своим...  
Это нужно – не мёртвым,  
Это нужно – живым!

## **1 ведущий:**

Веками народам России приходилось сражаться с чужеземными захватчиками. И всякий раз сотни и тысячи воинов не возвращались к родным очагам, сложив головы на поле брани. Во все времена на местах боев и сражений оставались священные курганы, братские могилы и холмики одиночных захоронений.

## **2 ведущий:**

Самой кровопролитной в истории человечества оказалась Вторая мировая война, в которой главную тяжесть борьбы с фашистским блоком вынес Советский Союз, заплатив за Победу миллионами жизней воинов и мирных жителей.

## **1 ведущий:**

После войны благодарные потомки увековечили подвиг победителей в мемориалах и монументах, памятниках и обелисках из гранита и бронзы, в стихах и прозе, в кинофильмах и театральных постановках, в скульптуре и художественных полотнах.

## **2 ведущий:**

Новым проявлением народной признательности защитникам Отечества стало издание региональных Книг памяти, приуроченных к 50-летию Победы. На страницах этого печатного памятника публикуются персональные данные о каждом, кто сложил голову в годы Великой Отечественной войны. Свыше 750 томов Всероссийской Книги памяти вышли на свет во всех субъектах Российской Федерации. Ивановская «Книга памяти» составляет 6 томов, 3 том – об уроженцах Кинешмы и Кинешемского района, не вернувшихся с полей сражений.

## **1 ведущий:**

Мы решили внести свой вклад в увековечение памяти тех, благодаря кому мы живем на этой земле в своих радостях и заботах, любви и верности, и создать свою «Книгу памяти», отразив в ней тот вклад, который внесли семьи наших учащихся в историю Великой Отечественной войны. Мы надеемся, эта небольшая работа будет данью уважения ратному подвигу наших предков.

## **2 ведущий:**

Нет в России семьи такой,  
Где б не памятен был свой герой,  
И глаза молодых ребят  
С фотографий увядших глядят.  
Этот взгляд, словно высший суд,

Для ребят, что сейчас растут,  
И мальчишкам нельзя  
Ни солгать, ни обмануть,  
Ни с пути свернуть.

**1 ведущий:**

Наша Книга посвящена не только тем, кто отдал жизнь за счастье и благополучие будущих поколений, но и всем вернувшимся с полей сражений и ныне живущим ветеранам, труженикам тыла и детям войны. Каждого из них мы по праву можем считать героем Отечества.

**2 ведущий:**

⇒ *Слайд 2. (По клику мышки появляется слайд со списком учащихся, принявших участие в создании книги)*

Основой для её создания стали сочинения учащихся нашей школы с 3 по 11 класс, а также сведения, предоставленные нам администрацией Луговского сельского поселения, и документы, полученные по нашему запросу из Кинешемского военкомата. Кроме того, мы обратились за информацией на интернет-сайты, занимающиеся увековечением памяти участников Великой Отечественной войны: «Мемориал», «Солдат.ру», «Иваново помнит» С уверенностью можем сказать, что имена многих из тех, о ком повествует наша книга, не занесены ни в одной из ныне существующих «Книг памяти».

**1 ведущий:**

⇒ *Слайд 3. (По клику мышки появляется слайд, представляющий тех, чьи имена занесены в книгу)*

В создании нашей книги смогли принять участие все желающие. О своих родственниках, чьи судьбы неразрывно связаны с историей Великой Отечественной войны, рассказали нам человек. Благодаря им мы можем увековечить имена 31 участника войны, 7 тружеников тыла и 6 тех, чьё детство проходило в страшные годы.

Им всем, кто вынес ту войну —  
В тылу иль на полях сражений, —  
Принес победную весну, —  
Поклон и память поколений.

**2 ведущий:**

Участники Великой Отечественной войны – это те, кто на полях сражений в жестокой схватке с врагами ковал Победу. По сведениям, полученным нами из книги «Честь свою не уронил», рассказывающей о героях Кинешемского

района, 34 тысячи наших земляков сражались на фронтах войны, 14тысяч из них не вернулись.

Среди тех, кому посвящён первый раздел нашей книги, 10 имён также навечно останутся в списках безвозвратных потерь на полях сражений.

### **1 ведущий:**

Когда говорим о войне мы,  
Когда вспоминаем утраты,  
Погибших бойцов поименно  
Мы в сердце берём на учёт.  
И нет в нём пропавших без вести –  
Встают, как живые, солдаты,  
По голосу помним любого,  
И взвод назовём и расчёт.

### **2 ведущий:**

Точные сведения о них мы смогли получить на сайте «Мемориал», где размещены данные центрального архива Министерства обороны. А это не только сведения о воинском звании, последнем месте службы и месте захоронения, но и копии подлинных документов времён Великой Отечественной войны. Имена шестерых из них занесены в 3 том «Книги памяти» Ивановской области.

### **1 ведущий:**

⇒ *Слайды 4-10. (По клику мышки появляются слайды, представляющий участников войны, погибших на полях сражений)*

**Соловьев Василий Федорович** – прадед Лены Антоновой. Именно с него мы начали свои поиски на сайте «Мемориал». Долгое время его родственники считали его пропавшим без вести, и только благодаря этому сайту весной 2008 года им стало известно, что он погиб в плену в Норвегии. Место его захоронения - город Йорстаумоен, могила №36. Ему было 37лет.

### **2 ведущий:**

**Суворов Михаил Павлович** - дедушка Тарасовой Тани, гв. младший сержант 38 гв. стрелковой дивизии, погиб за 2 недели до победы, ему было 22года.

### **1 ведущий:**

**Новожилов Анатолий Иванович** – прадед Капитонова Вани, младший сержант 55 стрелковой дивизии, погиб в 1943 году, когда ему было 32года. Похоронен в д.Горбы Лычковского района Ленинградской области.

### **2 ведущий:**

**Филимонов Петр Афанасьевич** - прадед Куприной Дианы, пропал без вести в январе 1942года.

### **1 ведущий:**

**Васюра Андрей Петрович** – ещё один прадед Куприной Дианы, который ушёл на фронт в 1941 году со станицы Тихвинской Краснодарского края. Тогда ему было 38 лет. В тылу осталась его жена Марья с четырьмя маленькими детьми. В 1943 году им пришла похоронка, сообщавшая о том, что «доблестно и мужественно сражаясь на фронтах нашей Родины, от ранений погиб их отец и муж».

#### **2 ведущий:**

**Иванов Пётр Яковлевич** – прадед Суровцева Алика. В звании лейтенанта служил в 290 стрелковой дивизии, был разведчиком, прошёл всю войну, погиб январе 1945 года в деревне Залужье Белостокского воеводства в Польше. Его единственную фотографию и письма с фронта её дочь хранит как семейную реликвию.

#### **1 ведущий:**

**Цыплёнков Сергей Андреевич** – прадед Цыплёнковой Риты. Воевал на Белорусском фронте. В последнем письме написал, что идут ожесточённые бои, гибнет много русских солдат. После одного из таких боёв в болоте в его взводе от 50-ти человек осталось четверо. Погиб 4 февраля 1942 года под городом Демидовым, похоронен в братской могиле на белорусской земле.

#### **2 ведущий:**

Катя Кокорева собрала материал о троих своих дедах, погибших на войне. Двое из них воевали под Ленинградом.

**Рядовой Тонков Яков Лукич** погиб в 1943 г., похоронен на аллее Берёзовой в городе Любань.

Младший сержант, командир отделения 946 сп. **Синицын Николай**

**Николаевич** в период блокады находился в осаждённом городе. Умер от множественных ранений 4 февраля 1944 года и был похоронен на Синявинских болотах.

**Красноармеец Кочетков Василий Алексеевич** пропал без вести в возрасте 25 лет.

#### **1 ведущий:**

Как видите, от некоторых из них не сохранилось даже фотографий, но вечна будет память их близких и благодарность потомков.

Мы не забудем фронтовых друзей,

Кому успели немцы душу ранить,

Кого убили, не забудем никогда.

И помолчим минуту.

Светлая им память.

Минута молчания  **Слайд 11. (По клику мышки появляется слайд «Вспомним всех поимённо...»)**

**2 ведущий:**

Ветераны... Мы перед ними в неоплатном долгу. Их так мало остается – принявших страшный удар сорок первого и дошедших до победного сорок пятого. Прошагавших пол- Европы, полземли...

Им до сих пор снятся бои и однополчане. А их с каждым годом все меньше.

**1 ведущий:**

Давно закончилась война,  
Давно с войны пришли солдаты.  
И на груди их ордена  
Горят, как памятные даты, —  
За Брест, Москву, за Сталинград  
И за блокаду Ленинграда,  
За Керчь, Одессу и Белград,  
За все осколки от снарядов.

**2 ведущий:**

 **Слайды 12-13. (По клику мышки**

**появляются слайды с участниками битвы под Москвой и Ленинградом)**

На разных фронтах пришлось воевать нашим дедам : сражались под Сталинградом, прошли Белоруссию и Украину. Но больше всего среди них тех, кто разрывали кольцо страшной Ленинградской блокады : Репин Алексей Георгиевич (прадед Репиной Тани и Репиной Алёны), Воронов Василий Фёдорович (прадед Вороновой Алины), Тонков Яков Лукич и Синицын Николай Николаевич ( прадеды Кокорева Кати),а также тех, кто насмерть стоял под Москвой :Голубев Александр Васильевич (прадед Марковой Марины и Голубева Семёна),Даричев Владимир Георгиевич (прадед Потёмных Лены и Коли), Колесов Николай Трофимович (прадед Колесовой Наташи), Марков Александр Васильевич(прадед Марины Марковой).

**1 ведущий:**

 **Слайды 14. (По клику мышки появляется слайд с фото Е.Н.Далецкой)**

Далецкая Екатерина Николаевна в 19 лет стала командиром зенитной батареи, укомплектованной из одних только молодых, как и она, девчонок, стойко выносивших все тяготы военного времени и до последней капли крови охранявших воздушное пространство над Москвой.

**2 ведущий:**

⇒ **Слайды 15. (По клику мышки появляется слайд с военными фото)**

Кроме артиллерии наши деды воевали также в пехоте, в разведке, в танковых войсках, среди них были сапёры, снайперы, связисты и санинструкторы.

⇒ **Слайды 16. (По клику мышки появляется слайд с фото моряков)**

Зузолин Сергей Андреевич и Драчков Николай Павлович защищали нашу Родину на военных кораблях в Чёрном море. После ожесточённых сражений им порой не один час приходилось проводить в ледяной воде, борясь со смертью.

**1 ведущий:**

⇒ **Слайды 17. (По клику мышки появляется слайд с фото участников)**

У каждого из тех, кому посвящена наша книга, своя история, своя боль, своя война осталась неизлечимой раной в душе.

Ганай Нина Николаевна – бабушка Саши Новицкого. Когда началась война, она была выпускницей 10 класса. Их небольшую украинскую деревушку оккупировали немцы. Женщин и детей затолкали в грузовик и повезли к железной дороге. Там всех собрали в большой эшелон и повезли в неизвестном направлении. Эшелон попал под бомбёжку, все люди побежали к лесу, а фашисты стреляли им прямо в спину. Её одноклассницу застрелили прямо у неё на глазах. Чтобы выжить, семнадцатилетней девушке пришлось целые сутки прятаться под трупами.

**2 ведущий:**

Сыроегин Иван Павлович (прадед Охапкиных Гали и Андрея, а также Талановой Алёны) рассказывал, как трое суток через болота выходил из окружения и был тяжело ранен, как восемь раз санитарный поезд, на котором его везли, атаковал немецкий самолёт. А самыми страшными воспоминаниями были те, какой ценой доставалась Победа. Воевали они против танков с одной винтовкой на десять человек, т.к. оружия было мало. Однажды у него на глазах немецкий танк раздавил молодого бойца. Семнадцатилетний парнишка испугался, выскочил из окопа с криками: «Мама, мама!», - побежал. А немецкий танк догнал его и раздавил.

**1 ведущий:**

Козлов Иван Николаевич (прадед Козловой Насти), воевавший в танковых войсках, вспоминал, что перед первым боем его друг, сын священника, дал ему молитву о спасении, которая хранила его всю войну.

**2 ведущий:**

А вот Борису Васильевичу Рыбину перед уходом на фронт его четырёхлетняя дочь предсказала, что он вернётся живым, но раненым в руку. Именно так и

произошло. Такую интересную историю об одном из своих родственников поведала нам Куприна Диана.

### **1 ведущий:**

Я пару строк хочу вам написать,  
Благодаря, за прошлые победы,  
За то, что Родину отправились спасать  
И отвели от нас вы горести и беды.  
О смерти забывая иногда,  
Вы шли под пули, вражеские цепи,  
Прошли бесследно страшные года,  
Но память остаётся всё ж на веки.

### **2 ведущий:**

⇒ *Слайды 18. (По клику мышки появляется слайд с фото труженников тыла)*

Они воевали, а в тылу остались только женщины, дети и старики, которые работали на заводах, рыли окопы, строили оборонительные сооружения, гасили на крышах зажигательные бомбы, чтобы спасти от пожара свои дома. Десятки тысяч женщин, подростков, людей пожилого возраста встали к станкам, освоили тракторы, комбайны вместо ушедших на фронт мужей, отцов и сыновей. В тылу самоотверженно работали на фронт, а на фронте сражались за тех, кто остался дома.

Шли на запад длинные составы,  
В них одежда, мясо и зерно.  
Они победу бережно ковали  
И так свято верили в неё.

### **1 ведущий:**

**Виноградова Юлия Михайловна** (прабабушка Алёши Егорова) с 13 лет работала на сельскохозяйственных работах: выращивала рассаду, вручную жала рожь, пшеницу и отвозила на быках снопы на ток. Когда началась война, была четырнадцатилетней девочкой. Заготавливала дрова в лесу на нужды больниц и госпиталей. За свой нелёгкий труд во время и после войны награждена правительственными наградами: удостоверением и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.», а также

медалями « 50 лет Победы Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» и « 60 лет Победы Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» .

**2 ведущий:**

**Пучкова Любовь Васильевна** (прабабушка Мухлаева Дениса) помогала на ферме доить коров. После дойки носила молоко в ведрах в соседнюю деревню. Зимой заготавливала со взрослыми в лесу дрова. Если иногда выдавалось свободное время, вместе с другими ребятами собирала в лесу грибы, ягоды и орехи, чтобы прокормить семью, а зимой пряла шерсть и ткала сукно.

**1 ведущий:**

**Сыровегина Анна Павловна и Голубева Анна Алексеевна** после работы вместе с другими женщинами и детьми, которые постарше, копали окопы для того, чтобы немецкие танки не прошли к Москве. Одна была взрослой женщиной, оставшейся с троими детьми на руках, другая – семнадцатилетней девушкой, только закончившей школу.

**2 ведущий:**

**Завражная Клавдия Яковлевна** (прабабушка Дианы Гучуа) осталась одна с шестерыми детьми на руках. Боролась за жизнь, хваталась за каждый, даже самый маленький шанс спастись. Они ели замерзшую зелёную картошку, собирали колосья на поле. Не каждая бы смогла пережить все эти трудности. Старший сын погиб, от мужа-фронтовика известий не было. Какую же надо иметь силу воли, чтобы пережить всё это! Если бы она сдалась, то погибли бы дети, которые рассчитывали только на маму.

Такие разные женщины, а судьба – одна, судьба, которую для них выбрала война.

**1 ведущий:**

⇒ *Слайды 19. (По клику мышки появляется слайд с фото детей войны)*

Хотелось бы отдельно сказать о детях войны. Это те, кто родился во время Великой Отечественной или за несколько лет до её начала. Они наравне со взрослыми несли все тяготы: помогали по хозяйству, работали в колхозах, ждали писем с фронта, голодали, страдали и надеялись. Многие из них так и не дождались с фронта своих отцов и братьев.

**2 ведущий:**

В огне войны сгорело детство,

Но не прошло бесследно, нет,

Они несут в себе наследство –

И боль, и радость прошлых лет...

**1 ведущий:**

Хотя они и не слышали взрывов и бомбежек, но знают значение слова «война». Их рассказы о том времени очень похожи. Детям приходилось много трудиться. Они пахали землю на лошадях, мяли зерно, сажали картофель. Помимо домашних и сельскохозяйственных работ нужна была помощь фронту. Каждой семье давалось задание - изготавливать тёплые вещи для солдат. Дети по вечерам вязали варежки, носки, шарфы из ваты и шерсти, которые потом отправлялись на фронт. Они всегда были заняты работой, а на учёбу и отдых времени совсем не оставалось. Поэтому многие из них, получили только начальное образование, что в дальнейшем сказалось на их судьбе. Среди них были Гладышева Галина Павловна (бабушка Юли Плоп) и Киселёва Галина Васильевна (бабушка Юли и Ани Киселёвых).

## **2 ведущий:**

Чтобы прокормиться, мальчики и девочки ходили в лес, собирали грибы и ягоды, которые потом обменивали на кусок хлеба. Как вспоминает Кочетков Александр Иванович, дедушка Прусовой Тани, «им всегда хотелось есть. Мать пекла хлеб, если это можно назвать хлебом, из жмыха, добавляя в него картофельные очистки. А он им казался очень вкусным».

## **1 ведущий:**

Путилиной Лидии Григорьевне было всего 4 года, когда началась война, в 1944 году, когда ей было 7 лет, семья получила похоронку. В 1 класс пошла в 1945 году. Как она рассказала своей внучке Путилиной Даше, «сумок тогда не было, книги завертывали в платок. Тетрадей тоже не было, писали кое на чём. Портфель купили, когда она пошла в 5 класс. Особенно было тяжело в голодные годы (1945 - 1946). Ели щи из крапивы и щавеля. Пекли лепёшки из липовых листьев. Питались, чем придётся».

## **2 ведущий:**

Синицын Юрий Анатольевич (прадед Синицына Антона и Гаджиевой Джамили) и Захаров Рудольф Григорьевич (бывший директор нашей школы, дедушка Яковлевой Лены) были совсем ещё малышами в эти страшные годы. Но и в их памяти война оставила неизгладимый страшный след. Но, несмотря на все трудности, все эти девчонки и мальчишки выросли добрыми и отзывчивыми людьми.

## **1 ведущий:**

В нашей «Книге памяти» увековечены 44 имени. Это лишь малая часть тех, о ком мы должны говорить и чьим подвигом должны гордиться. Вечная память тем, кто не вернулся с полей сражений или умер от ран в послевоенное время, и

самого крепкого здоровья и долгих лет жизни тем, кто ещё может поведать нам о той страшной войне.

⇒ Слайды 20. (По клику мышки появляется слайд с вечным огнём)

**2 ведущий:**

Я не напрасно беспокоюсь,  
Чтоб не забылась та война!  
Ведь эта память – наша совесть,  
Она как сила нам нужна!

Не обожженные сороковыми,  
Сердцами, вросшими в тишину,-  
Конечно, мы смотрим глазами иными  
На нашу большую войну.

Мы знаем по сбивчивым трудным рассказам,  
О горьком, победном пути,  
Поэтому должен хотя бы наш разум  
Дорогой страданья пройти!

И мы разобраться обязаны сами  
В той боли, что мир перенес,  
Конечно, мы смотрим иными глазами –  
Таковыми же, полными слез.

